
Boxtel RA 69, periode 23 januari 1563 tot en met 20 december 1563

De nummering is de later aangebrachte potloodnumering rechts bovenaan de bladzijde, 
foliogewijs genummerd van 1 tot en met 19 verso, daarna volgen nog een paar losse vellen, 
die ik voor dit doel als * los stuk*  heb vermeld.

Schout : onbekend
Secretaris volgens vermeldingen elders is Jan Timmermans, echter als zodanig wordt hij als 
secretaris in dit protocol NIET zelf vermeld. In protocol Boxtel 71 in mei 1572 plaatst hij 
daar zijn handtekening. Typisch is dat deze secretaris een bekende Boxtelse familie steeds 
schrijft als Aveljoens, terwijl anderen voor hem en na hem die naam steeds schrijven als 
Avengoens of als Avenjoens. Zijn schrijfhand is tamelijk slordig en de redaktie tamelijk 
afwijkend. 
Rentmeester voor de heer van Boxtel : Jan Conincks van Kessel, soms alleen als Jan 
Conincks vermeld.
Vorster : Jacop Bernaerts van Rund

================001================

1-r)
Geerit Jan Goessens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Goessen 
Henricks en aan Adriaens Ariens als voogden van de minderjarige kinderen van Adriaen 
Driessen die de som van 36 gulden te betalen per a.s. Allerheiligendag. Getuigen Gerit 
Goessens en Gijsbert Philips Potteij als schepenen, datum 23 december 1562.

================002================

1-r)
Jan Andriessen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Goessen Henricks 
en aan Adriaen Ariens als voogden over de minderjarige kinderen van Adriaen Driessen die 
de som van 29 gulden te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag over 2 jaar. Actum als voor.

================003================

1-r)
Eerder had Elisabeth dochter van Jan Wouters die toen in Den Bosch woonde voor 
schepenen van Den Bosch d.d. 4 augustus 1543 van Jan Andriessen een rente gekocht van 2 
gulden, steeds te betalen op Maria Assumtionisdag op onderpand van een huis, tuin etc. te 
Boxtel onder Lucele, belendend Aelbert Gherits en mear anderen, Geertruij dochter van 
Wouter Jan Poijnenborchs, de gemeijnte van Kempen, Jan Goessens. Daarna is er een 
deling geweest voor schepenen van de stad Loenen d.d. 13 januari 1557, tussen heer en 
meester Dierck Wouters als priester en Peter Wouters zijnde de broer van genoemde heer 
Dirck en hun zuster Jenneken waarbij deze Peter die rente van 2 gulden per jaar had 
verkregen. Daarna had Peter die rente weer overgedragen aan heer Dierck van Macharen, 
priester wonend te St. Oedenrode en hem de volmacht gegeven om de rente te mogen 
verkopen en dat is gebeurd voor schepenen van Helmond ondertekend door van de Berch. 
Genoemde Dierck van Macharen heeft bekend het aflossingsgeld daarvan te hebben 
ontvangen en geeft daarom alle dokumenten daarover weer terug en geeft ieder kwijting. 



Actum als voor.

================004================

1-v)
Jan Andriessen verkoopt aan Henrick Aelbert Gerits een stuk akkerland genoemd Tublant 
gelegen te Lucel onder Boxtel, belendend Goijaert Michiels, de erfgenamen van Henrick 
Willem Santegoets en meer anderen, de erfgenamen van Goijaert van Middegael, Willem 
Gerits. Hieruit jaarlijks 3 gulden rente te betalen, steeds op Maria Lichtmisdag en voor de 
eerste keer per Maria Lichtmisdag over een jaar, zijnde Maria Lichtmisdag anno 1564 
volgen Luikse tijdsstijl. De verkoper belooft alle lasten verder van zijn kant af te handelen 
behalve de grondchijns en de vermelde rente van 3 gulden. Die laatste rente is aflosbaar 
met 50 gulden. Getuigen Gerit Goessens en Gijsbert Pauwels, schepenen, datum 23 januari 
1563.

================005================

2-r)
Genoemde Henrick Aelbert Gerits kan de rente van 3 gulden aflossen tegen betaling van 50 
gulden samen met de achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 
Datum als voor, getuigen Goessens en Gijsbert Pauwels.

================006================

2-r)
Michiel Willems en Jan Henrick Willems beloven samen en hoofdelijk op onderpand van 
hun persoon en bezit om aan Henrick Aelbert Gerits de som van 53 gulden te betalen, per 
a.s. Maria Lichtmisdag over een jaar, te weten Maria Lichtmissdag anno 1564. Datum 23 
januari 1563, getuigen Jan Dirck Clercx en Gerit Jan Goessens, schepenen.

================007================

2-r)

Wij, Jan Dirck Clerx en Pieter Aveljoens schepenen verklaren dat voor ons is verschenen 
Willem Mertens, inwoner van Boxtel en verklaart aan Gerit Dircks wonend te Oirschot, de 
som van 59 gulden schuldig te zijn. De schuldenaar belooft op onderpand van zijn persoon 
en bezit dat bedrag per Maria Lichtmisdag over 3 jaar te voldoen, zijnde 1566. Datum 23 
januari 1563.

================008================

2-v)
Willem Mertens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Goijaert Laurens 
Hessels en aan Christiaen Henrik Heijmans het mud rogge te gaan betalen, op onderpand 
van het perceel dat Goijaert en Christiaen hebben gekocht van genoemde Willem. Willem 
zal die pacht zo betalen per Maria Lichtmisdag over een jaar, dat Goijaert en Christiaen 
daarvoor verder zijn gevrijwaard. Datum 25 januari 1563, getuigen Jan Dirck Clercx en 
Peter Aveljoens als schepenen.



================009================

2-v)
Wij Jan Dirck Clercx en Peter Aveljoens verklaren dat voor ons is verschenen Mathijs 
Peters Peters en diens moeder Dingen en ze verklaren dat Mathijs Mathijssen en Peter 
Mathijssen eerder een rente hebben gekocht (zij zijn dus de heffers van de rente) van 2 
gulden per jaar aflosbaar tegen 40 gulden op onderpand van het bezit van Michiel Jan 
Peters. Ze verklaren dat die rente is afgelost en ze dat geld ervan hebben ontvangen, maar 
de brief ervan is onvindbaar. Ze zullen er echter geen aanspraken meer op maken. Actum 
als voor.

================010================

3-r)
Gijsbert zoon Willem Philips Potteij verkoopt aan Jan Gheerit Pauwels een stuk land deels 
heide en deels weiland genoemd de Dorschot gelegen te Boxtel onder Lennishovel, 
belendend Jan van Hulsel, de gemeenschappelijke pad daar, Jan Gerit Pauwels, Pauwels 
Gerits. Dat perceel had Gijsbert gekocht van Goijaert en Willem als zoons van Marten die 
Gruijter verwekt bij wijlen diens vrouw Gijsberten zijnde de dochter van wijlen Dierck de 
Leghe en verder gekocht van hun zuster Covegonden dochter van wijlen Merten die 
Gruijter, verder van Denijs zoon van wijlen Dirck zoon van Merten die Gruijter en 
genoemde Gijsbertken, verder van Cornelis zoon van Peter Henrick Molengraefs als man 
van Ida dochter wijlen Dirck Mertens die Gruijter, nog van Henrick Wouter Gerits als 
voogd over Gerit en Wouter minderjarige zoons van genoemde Dirck Mertens de Gruijter, 
alles volgens de brieven ervan. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve 2 stuivers 3 en een half oort chijns aan de heer van Boxtel en een jaarlijkse rente 
van 5 guldens aan Catherina dochter van wijlen Pauwels van Helmont. Getuigen Jan Dirck 
Clercx en Dirck de Bresser als schepenen. Datum 29 januari 1563.

================011================

3-v)
Gijsbert Philips Potteij verkoopt aan Yken weduwe van Jan Goijaert Gielis een stuk 
akkerland genoemd de Scheijmansakker, gelegen te Boxtel onder Lennisheuvel, ter plaatse 
genoemd Zweelde, belendend de kinderen van Jan Gielis, de weduwe van Jan Verdens 
(Werdens?), de heer van Boxtel, Jan Laurens Willems. Gijsbert had dat perceel gekocht van 
Denijs zoon van wijlen Dirck Martens Hoerkens (is Hoerkens en de Gruijter dan de zelfde, 
zie vorige akte?), verder gekocht van Cornelis zoon van Peter Henrick Molengraefs als man 
van Yda dochter van genoemde Dirck, verder van Henrick Wouter Gerits en van Jan 
Claessen die Gruijter als voogden van Gerit en Wouter minderjarige kinderen van 
genoemde Dirck, alles volgens schepenbrieven van Boxtel. De verkoper belooft alle lasten 
van zijn kant af te handelen, behalve 2 blanken en een oort grondchijns aan de heer van 
Boxtel. Actum als voor.

================012================

3-v)
Jan Geerit Pauwels belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Gijsbert Philips 
Potteij de som van 60 gulden te betalen per a.s. half vastentijd. Actum als voor.



================013================

4-r)
Michiel Lambert Michiels verkoopt aan Jan Henrick Ariens alias Stoepkens, het derde deel 
van een half mud rogge, Boxtelse maat, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag, welke 
pacht Claes die Harnismaker als kerkelijke voogd over Yken dochter van Jan Laureijs 
jaarlijks betaalde aan Lambrecht Lambrecht Michiels zoals blijkt uit schepenbrieven van 
Boxtel. De verkoper belooft alle lasten af te handelen. Actum als voor.

================014================

4-r)
Anthonis Dirck Verhoeven verkoopt aan Jan Jan Goessens een stuk akkerland gelegen te 
Boxtel onder Halle, belendend de weduwe Elisabeth Henricks, Jan Jan Goessens zelf, de 
gemeijnte van Zelissel, Laureijs Wouter Vrancken, zoals Antonis dat perceel van zijn 
moeder Elisabeth had geerfd. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve een halve stuiver grondchijns aan de heer van Boxtel en twee blanken chijns aan de 
heer van Pietershem (!), verder twee blanken chijns te Gemonde aan de heer van 
Pietersheijm. Getuigen Gherit Jan Goessens en Dierck de Bresser als schepenen, datum 30 
januari 1563.

================015================

4-r)
Anthonis Janssen als voogd over de kinderen van Daniel Goijaerts en van Lijsken zijnde de 
dochter van Daniel Goijaerts, doet afstand van aanspraken op enig bezit en belooft om aan 
Willem Gherit Coelen de som van 25 gulden te betalen en een malder rogge maat van 
Boxtel en wel per a.s. Maria Lichtmisdag. Datum 7 februari 1563, getuigen Peter Henrick 
Hessels en Dierck de Bresser.

================016================

4-v)
Gherit Aert Gherits belooft aan Margriet weduwe van Gherit Gijsbert Delis een jaarlijkse 
rente van 3 gulden, op onderpand van een beemd genoemd de Moecbeemd (Moerbeemd?), 
in 4 blokken steeds te wisselen met Jan Dirck Clercx, Marie weduwe van Aert Aveljoens, 
Iken weduwe van Jan Goijaert Gielisen en met Gerit Aert Gevens, gelegen te Boxtel resp. 
onder Tongeren en de Roente. De rente steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en de eerste 
keer per Maria Lichtmisdag over een jaar. De schuldenaar belooft het onderpand in goede 
staat te houden voor de betaling van de rente. Gerit is hiervoor gemachtigd door het 
testament van zijn wettige vrouw Anna Gherits, waarbij hij haar bezit mocht verkopen of 
belasten etc. zoals dat testament was opgemaakt voor heer Emont Henricks, priester en 
vicecureijt d.d. 17 oktober 1557. Actum als voor.

================017================

4-v)
Genoemde Margriet (wed. van Gerit Gijsbert Delis) staat aflossing van de rente toe tegen 
betaling van 50 gulden, mits er een half jaar vooraf is opgezegd en de aflossing dient in een 



keer te gebeuren. Actum als voor.

================018================

4-v)
Schalck Loij Janssen belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan het 
minderjarig kind van Corstiaen Wouter Ghijben de som van 25 en een halve gulden te 
betalen per Maria Lichtmisdag over een jaar zijnde anno 1564. Actum als voor.

================019================

5-r)
Pieter Aveljoens belooft aan de tafel van de H. Geest te Boxtel een jaarlijkse rente van 3 
gulden, te betalen op Maria Lichtmisdag en waarvan de eerste keer was afgelopen Maria 
Lichtmisdag, op onderpand van een perceel land gelegen te Boxtel aan de Roende, zijnde 5 
lopenzaad groot en genoemd de Boenhorst, gelegen rondom de gemeijnte van Kempen, 
behalve de oostkant ervan grenst aan Jan Pieter Aveljoens. De schuldenaar belooft het 
onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de rente en alle lasten daarin af te 
handelen. Getuigen Peter Henrick Hessels en Jan Dirck Clercx, datum als voor. (de belofte 
is mede gedaan door Jan Pieter Aveljoens)

================020================

5-r)
De H. Geestmeesters staan aflossing van deze rente toe tegen betaling van 50 guldens, in 
een keer af te lossen en niet in delen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum als 
voor.

================021================

5-r)
Jan Pieter Aveljoens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Pieter zoon 
van Pieters van Thuijl de som van 50 karolusgueldens te betalen, de helft per a.s. Maria 
Lichtmisdag en de andere helft met Maria Lichtmisdag erna. Actum als voor.

================022================

5-v)
Michiel Willems en Jan Pieter Aveljoens als voogden over de twee minderjarige kinderen 
van Mathijs Pieter Aveljoens, verklaren bepaald bezit van die kinderen te hebben verkocht 
dat ze van hun vader hebben geerfd, zijnde een heiveld. akkerland en hooiwas gelegen 
onder Lennisheuvel genoemd de Meer, belendend Pieter Henrick Hessels, Anthuenis Pieter 
Schoots van der Vloeten, de rivier de Aa, de gemeijnte van Barisveld. De verkoop is voor 
29 gulden eens en als de kinderen meerderjarig zijn geworden, mogen ze dat bezit aflossen 
en terugkopen tegen betaling van 29 gulden. De voogden beloven deze overdracht na te 
zullen komen. Actum als voor.

================023================

5-v)



Genoemde Willem Peter Aveljoens staat aan de minderjarige kinderen toe als ze 
meerderjarig zijn geworden dat ze dan het perceel kunnen aflossen tegen betaling van 29 
gulden. (actum als voor)

================024================

5-v)
Roelof Peter Goijaerts als privepersoon, verder handelend voor zijn zusters Elisabeth 
Annen, Agneesen en Ijken, verder Cornelis Cornelis de Looze namens de minderjarige 
kinderen van wijlen Gommaeren Wouter Gherits, verder Corstiaen Anthuenissen die 
handelt voor Christiaen Gherits en voor diens zuster Heijlwig, verder Jan Henricks van 
Dordrecht en diens zuster Marieken met haar voogd, verder als gemachtigde door Henrick 
Loeij (?) Cuijper wonend te Dordrecht en als gemachtigde voor Jenneke Henricks die is 
gemachtigd door haar man zoals blijkt uit de machtiging uit Dordrecht d.d. 23 december 
1562, zijnde allen erfgenamen ter ener zijde van wijlen Aert Gerits de Necker waarbij 
genoemde Roelof hierbij ook handelt voor Dingen Aert Gerits de Necker, zuster van Aert 
Gerits de Necker. Verder treden hierbij op Adriaen Danckeloof die handelt voor 
Geertruijden dochter van Henrick Huijben zijnde de zuster van de vrouw van Gerit de 
Necker, verder Jan Henricxks van de Venne voor hemzelf handelend en ook voor zijn 
moeder Dierck Henrick Huijben en namens zijn broers Henrick en Adriaen, verder Wouter 
Pieter Huijben voor hemzelf handelend en nog voor Willem, Jan en Elisabeth, resp. zijn 
broers en zuster, nog Jan Wouter Huijben voor hemzelf handelend, Henrick Wouters de 
Lasers, Peter Wouters en Adriaen Aert Goesdscahalcks ook handelend voor de kinderen 
van Adriaen Huijberts, en waarbij Adriaen Aerts (Goedschalcks?) handelt voor Heijlken 
Hermans, Adriaen Danckeloofs en Huijbrecht Mertens Salen en Jan Henricks, Adriaen 
Aerts, Jan Wouter Huijben samen en hoofdelijk handelen voor de kinderen van Jacob 
Hendrick Huijben, zijnde allen erfgenamen van Huijbrecht Gerits de Necker, waarbij ze 
samen nog handelen voor Geertruijden Huibrechts Jan Ghijsberts, samen als partij ter 
andere zijde. Ze verklaren dat ze terzake van de nalatenschap van Aert Gerits de Necker ter 
ener zijde en diens vrouw Geertruijden ter andere zijde, een minnelijke overeenkomst 
hebben gemaakt en wel door bemiddeling van goede arbiters, te weten Dirck Jan Clercx en 
Marten Andriessen. De uitspraak is ndat de erfgenamen van Aert Gerits de Necker elk pro 
rata aan de erfgenamen van diens vrouw Margriet de som van 18 peters zullen betalen, elke 
peter van 19 stuivers, ondanks het testament dat ervan is gemaakt. Daarnaast moeten de 
erfgenamen van Aert de Necker aan de erfgenamen van Margriet de som van 36 gulden 
betalen. Verder is nog afgesproken dat de erfgenamen van Aerden de Necker ook de twee 
delen betalen van de kosten die gemaakt zijn ten huize van Dierck als arbiter. Het andere 
derde deel van die kosten komt voor rekening van de erfgenamen van Margriet zijnde de 
vrouw van Aertden de Necker. De 18 peters en de 36 gulden te voldoen per a.s. Pinksteren. 
Partijen beloven over en weer deze afspraken na te komen. Als de twee en een halve 
blokken van de erfgenamen (5 blokken of groepen dan?) deze afspraken niet willen 
nakomen, zal ieder hun eerdere aanspraken blijven behouden. Als er onduidelijkheden 
zouden zijn, zullen de arbiters daarover uitspraak doen. Getuigen Peter Henrick Hessels, 
Gerit Jan Goessens en Dierck de Bresser als schepenen. Datum als voor.

================025================

6-v)



Pieter Aerts en Jan Aerts, broers, beloven samen en hoofdelijk op onderpand van hun 
persoon en bezit om aan Pauwels Gerits de som van 18 gulden te betalen per a.s. Kerstmis, 
maar het bedrag moet in ieder geval voor Maria Lichtmisdag erna zijn betaald en zulks 
onder beding van parata executie. Actum als voor.

================026================

7-r)
Wij, Jan Dirck Clercx en Gijsbert Philips Pottey, schepenen van Boxtel verklaren hierbij 
dat Corstiaen Everts die Momboir in zijn leven voor hemzelf handelend en ook voor de 
andere erfgenamen door een schepenvonnis rechten had verkregen in een deel van een 
beemd onder Tongeren achter de Ghelsbemt tussen het grote en kleine water daar, die elk 
jaar wordt gewisseld met Loij Erberts en Evert Janssen en meer anderen. Zulks is gebeurd 
vanwege de betalingsachterstand van een rente van 2 en een halve gulden, steeds te betalen 
op St. Philips en St. Jacobsdag volgens de brief d.d. 16 november 1547. Corstiaen heeft 
daarvan toen de koop verworven op 22 november 1561 voor die rente van 2 en een halve 
gulden met de achterstand ervan zijnde 5 jaar en de kosten van de procedure. De aankoop 
ervan is nu verjaard en ondertussen is Corstiaen komen te overlijden en daarom hebben Jan 
Everts de Momboir en Henrick Gerit Aveljoens als voogden van de minderjarige kinderen 
van Goijaert Michiels en dien vrouw Elisabeth dochter van Eijmberden de Momboir, zijnde 
alle wettige erfgenamen, afgelopen zondag in de stad Den Bosch afkondiging laten doen op 
de pui daar en ook in Boxtel waar men dat gewoonlijk doet, om een openbare veiling te 
doen houden. Daarom zijn vandaag om 2 uur ten huize van Gijsbert Pottey te Boxtel 
genoemd huize de Roose, genoemde Jan Everts de Momber verschenen met Henrick 
Gerard Aveljoens en hebben het perceel openbaar laten veilen voor de achterstalligheid en 
de kosten etc. en degeen die koper is moet die kosten etc. binnen 14 dagen na afloop 
betalen en als die koper daarbij in gebreke blijft komt de koop te vervallen. Omdat er 
niemand echter een bod heeft gedaan is de beemd na het uitgaan van de brandende kaars 
aan de vermelde voogden toegewezen ten behoeve van de vermelde minderjarige kinderen. 
Aldus gedaan 27 februari 1563. 

================027================

7-v)
Gerard Eliaes en Pauwels Willems als voogden van de minderjarige kinderen van wijlen 
Eijmert Pauwels vande Berselaer, hebben op verzoek van de opperweesmeesters alhier 
verklaard dat het bezit van die kinderen beter verkocht kan worden dan behouden. Dat 
betreft een gang ter breedte van 8 voet, beginnend aan de post staande voor aan het erf aan 
de Strijpt, naast het erf van de heer van Boxtel, richting de gracht (sloot) van de jonkheer 
Willem de Borchgrave, heer van Oirle etc. Deze gang wordt aan hem overgedragen ten 
behoeve ook van zijn nakomelingen om er voor altijd gebruik van te mogen maken. De 
voogden doen daarbij afstand van alle eventuele aanspraken die ze erop zouden kunnen 
hebben en zullen de overdracht altijd waarborgen en alle lasten daarin afhandelen. Datum 
15 februari 1563, getuigen ... (onleesbaar valt weg in de rand)

================028================

8-r)



Jan Dirck Clercx als voogd over de natuurlijke kinderen van heer Jan Adams van den 
Broeck, verder Michiel Willems en Henrick Goijaerts als man van Geertruijden, Jan 
Henrick Michiel Willems als aangestelde kerkelijke voogd over zijn vrouw Jenneken, 
verder Michiel Willems en Jan Peters als voogden over de minderjarige kinderen van de 
weduwe van Mathijs Peters ter ener zijde, Jan Janssen van de Weghe als man van Suzanne, 
genoemde Michiel Willems en Jan Aert Willems als voogden over de minderjarige dochter 
van Willem Janssen de Visser ter andere zijde (dochter is Barbara), hebben vandaag een 
deling gemaakt. Genoemde Jan Clercx in zijn hoedanigheid , Jan Janssen van de Weghe, 
Michiel Willems en Jan Andriessen als voogden van genoemde Barbara, krijgen een brief 
van Boxtel d.d. 13 maart 1536 (?), zijnde een jaarlijkse rente van 9 gulden, steeds te betalen 
op St. Servaesdag, op onderpand van een huis etc. te Boxtel onder Cleijn Liempde, 
belendend Pieter Joerdens, Floris Dirck Roelofs, de straat. Nog op onderpand van een stuk 
weiland genoemd de Bradonck, nog uit een ander stuk land genoemd de Heckakker en uit 
een stuk land genoemd de Hoenacker. Verder krijgen ze twee brieven van een malder rogge 
per jaar die Emont Michiels Aveljoens moet betalen uit een vierde deel van een veld 
genoemd de Molenbeec (Moelenvoert?) gelegen te Lennesheuvel nabij de nieuwe brug, 
belendend het water daar genoemd de Aa, Pieter de Becker. Die brief is een originele brief 
opgemaakt in Den Bosch d.d. 1 april 1529 en de transportbrief is uit Boxtel d.d. 10 oktober 
1543. Genoemde Michiel Willems heeft daarvan het andere deel. Verder krijgen Henrick 
Goijaerts, Jan Henrick Willems, Michiel Willems en Jan Pieters in hun hoedanigheden twee 
brieven van 2 en een halve gulden, die Lambert Aert Schoenmakers had beloofd uit een 
stuk beemd genoemd den Houw, groot 3 voeder hooiwas, gelegen te Boxtel onder 
Tongeren, belendend de erfgenamen van Henrick Muelengraefs, de rivier de Aa daar, 
Eijmert van de Berselaer, welke brief is opgemaakt in Den Bosch d.d. 27 april 1531 en ook 
in Den Bosch is overgedragen op 7 mei 1539. Partijen verklaren dat ze onderling al 
afgerekend hebben voor het verschil van de rentebrieven en ze doen verder over en weer 
afstand van aanspraken op elkaars bezit en beloven de deling gestand te doen. Als er op 
iemands bezit schade zou ontstaan, zullen ze dat samen betalen. Datum 22 maart 1563, 
getuigen Clercx en Gijsbert Pauwels (Pottey), schepenen.

================029================

9-r)
Jonkheer Adriaen van Hoirne, verder Lambert Gerwen als kerkelijk aangestelde voogd van 
jonkvrouw Anna van Hoirne, verklaren dat zij evenveel recht hebben in het bezit dat wijlen 
Yda wettige dochter van wijlen Jan Belaerts heeft nagelaten volgens het testament daarvan 
gemaakt op 7 februari 1515 voor Dierck Vos als klerk en openbaar notaris. Genoemde 
Adriaen van Hoerne en Lambert Gerwen doen hierbij afstand van hun aanspraken in dat 
bezit ten behoeve van Johan van Hoirne, natuurlijke zoon van het huis van Boxtel en wel 
inzake de volgende brieven. Dat betreft een rente van 3 gulden per jaar te betalen op Maria 
Lichtmisdag binnen de stad Den Bosch uit een akker groot een malder rogge genoemd de 
Bree-acker aan het Heij-eind, belendend Lambert van de Broeck, het klooster van Orthen in 
Den Bosch, heer Jan zoon van Joosten van Geloven priester, Dionijs zoon wijlen Jan 
Lierkens, conform de brief d.d. 8 mei 1538. Verder een brief opgemaakt in Den Bosch d.d. 
13 oktober 1552 inzake 6 guldens per jaar steeds te betalen op St. Remigiusdag uit 
onderpanden te Zeelst. Verder betreft het een brief opgemaakt voor schepenen van Boxtel 
d.d. 31 januari 1561 inzake een rente van 3 guldens per jaarwelke rente Dierck zoon wijlen 



Aert Elias jaarlijks betaalt op Maria Lichtmisdag op onderpand van een stuk akkerland 
genoemd dat Bleecxe land gelegen te Boxtel onder Munsel. De verkopers beloven afstand 
te doen van deze brieven. Indien er kosten zouden zijn inzake deze brieven zullen ze die 
ook voor hun rekening nemen elk voor hun gedeelte daarin. Datum 22 maart 1563, getuigen 
Jan Dirck Clercx en Geerit Jan Goessens als schepenen.

================030================

9-v)
Gheerit Aelbrecht Gerits en diens broers Jan en Henrick, verkopen aan Margriet weduwe 
van Michiel van de Zande een heiveld, gelegen te Boxtel in de Tongherse Campen, 
belendend de erfgenamen van Mathijs Pieter Sloeters, de erfgenamen van Jan Ariens op 
Nergenae, Pieter Gherit Aveljoens en diens broer Henrick. Nog verkopen ze haar een 
heiveld gelegen onder Lucel, belendend Mathijssen Sijmons, Huijbrecht Goessens, Jan 
Schellekens, Pieter Michiels van de Biegelaer. De verkopers beloven alle lasten af te 
handelen. Actum als voor.

================031================

9-v)
Huijbert Jans Vergoeijendonck als man van Aleijt belooft op onderpand van zijn persoon 
en bezit om aan de 3 minderjarige kinderen van Jan Gielis de som van 115 gulden te 
betalen per a.s. Maria Lichtmisdag, zijnde het jaar 1564. Getuigen Hessels en Goessens, 
datum 2 april 1563.

================032================

9-v)
Christiaen Goijaerts van de Huevel belooft aan de 3 minderjarige kinderen van Jan Gielis 
de som van 58 gulden te betalen per a.s. Maria Lichtmisdag. Actum als voor.

================033================

10-r)
Goijaert zoon wijlen Mertens de Gruijter verkoopt aan Dierck Peters de Bresser een 
hooibeemd genoemd de Swerten poel, gelegen te Boxtel onder Onrode, belendend de heer 
van Boxtel, het Geertruijdenklooster in Den Bosch, Jan van Kessel, welke hooibeemd 
Goijaert had gekocht van Christiaen zoon van wijlen Goijaerts van den Hoevel als man van 
Geeritken dochter van wijlen Henrick Willems. Die hooirbeemd had Willem Henrick 
Santegoets eerder verkregen van Goijart wettige zoon van Dierck van der Ahorst als man 
van Aleijt wettige dochter van Jacob van Boemel en daarna had genoemde Christiaen dat 
bezit toebedeeld gekregen als echtgenoot van zijn vrouw volgens schepenbrief van Boxtel. 
De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. Datum 13 mei 1563, getuigen 
Peter Henrick Hessels en Gherit Jan Goessens, schepenen.

================034================

10-r)
Genoemde Christiaen (van den Hoevel) doet afstand van verdere aanspraken of 
aflossingsrechten op het verkochte perceel. Hij belooft deze afspraak na te zullen komen. 



Getuigen Gerit Goessens en Dirck de Bresser, schepenen.

================035================

10-r)
Pieter Janssen van de Vloet belooft aan Anna dochter van Henrick Janssen van de Vloet de 
som van 33 gulden te betalen per afgelopen Maria Lichtmisdag over 3 jaar. Actum als voor.

================036================

10-r)
Wouter Janssen Lamberts belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Anne 
dochter van Henrick Janssen van de Vloet die op de zelfde condities de som van 33 
karolusguldens te betalen. Actum als voor.

================037================

10-v)
Mathijs Simon Pieters belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Pieter 
Henrick Hessels die de som van 34 karolusguldens te betalen, een helft per a.s. Boxtel 
kermis en de andere helft met St. Bartholomeusdag erna. Datum 15 mei 1563, getuigen Jan 
Dirck Clercx en Gijsbert Pauwels, schepenen.

================038================

10-v)
Wouter Aerts de Momboir belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Adam 
Weijlaerts de som van 2 karolusguldens en 15 stuivers te betalen en wel voor de a.s. 
genechtdag. Getuigen Hessels en Potteij, datum 17 mei (1563).

================039================

10-v)
Goijaert Goijaerts verkoopt aan Mathijs Dircks het derde deel van een beemd genoemd de 
Buecom, belendend de heer van Boxtel, Joost van Ameren (later van Ameringen 
genoemd?), heer Loij Erberts als recor van het beneficie van Maria Magdalena in de kerk 
van Boxtel, de erfgenamen van Jan Aerts. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 
handelen. Getuigen Pieter Henrick Hessels, Dierk de Bresser en meer anderen, schepenen 
van Boxtel, datum 17 mei 1563.

================040================

10-v)
Marten Wouter Dircks verkoopt aan Gijsbert Philips Pottey het vierde deel van een beemd 
genoemd de Saelbosch (?), zals Marten dat had geerfd van zijn moeder Aleijt Goijaert 
Loijwijchs gelegen te Boxtel ter plaatse genoemd de Ottenbosch, welk vierde deel wordt 
gewisseld met Gerard Eelkens en met de erfgenamen van Pauwels Janssen en Henrick 
Janssen, belendend het water daar genoemd het Smaelbroecxwater, Henrick Janssen (van 
de Zande doorgestreept) Coenenberchs (Croenenberchs?), Metken Gheen Aveljoens, Pieter 
Henrick Hessels. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een 



stuiver chijns zover die daarop drukt. Getuigen Clercx en Pauwels, datum 18 mei 1563.

================041================

11-r)
Genoemde Marten Wouter Dircks verkoopt aan Gijsbert Philips Potteij een stuk akkerland 
gelegen onder Tongeren, belendend genoemde Gijsbert zelf, Henrick de Becker, de 
gemeenschappelijke mestweg, Michiel Lamberts, welk perceel is genoemd de Dondel en 
zoals Marten dat had geerfd bij de dood van Lamberden Aerts. De verkoper belooft alle 
lasten af te handelen. Actum als voor.

================042================

11-r)
Jan zoon wijlen Roef Goijaerts is hier verschenen voor schepenen en heeft verklaard dat in 
de afgelopen Paasweek hij een afspraak zou hebben met Laureijs Willems de Smit over een 
rente van 4 en een halve gulden per jaar en dat zulks is gebeurd in aanwezigheid van 
Gijsbert Philips Pottey en van Gijsbert Pauwels als schepenen van Boxtel en dat is gebeurd 
ter aflossing van bepaalde brieven en achterstallige betaling etc. waarmee de aankoop 
daarmee voldaan zou zijn en ook inzake andere kwesties die ze met elkaar hadden. Er was 
toen aan hem beloofd dat er een goede overdracht zou plaatsvinden binnen toen en 14 
dagen verder zodra Laureijs kans zou hebben. In die tussentijd heeft Laureijs daarover niets 
kenbaar gemaakt en daarom had Jan diverse keren aan Goijaert gevraagd om zulks in 
aanwezigheid van schepenen af te handelen, zodat Jan de rente zou kunnen ontvangen, 
maar ondabnks dat is Laureijs in gebreke gebleven. Jan draagt daarom aan Laureijs deze 
kwestieuze rente weer over en annuleert zijn eerdere verkoop thans in afwezigheid van 
deze Laurens. Dat betreft een rente van 4 en een halve gulden die Jan had verkregen van 
Pieter zoon wijlen Jacob Sloots vanwege een machtiging die hem was verleend door het 
klooster van Soeterbeeck en wel speciaal van zuster Margriet Noot d.d. 2 augustus 1557, 
welke rente Jan Noot had gekocht van Herman Jacobs volgens schepenbrieven van Boxtel, 
steeds te betalen op St. Dionijsdag op onderpand van een huis, erf etc. te Boxtel binnen de 
bruggen, belendend Pauwels Pauwels Jacops, meester Henrick Hose priester, de rivier de 
Dommel, het erf eerder van heer Goijaerden van Herdenberch priester en van Beetken 
dochter van Pieter Henrick Eijmericks tot aan de lege plaats toe daar. Jan belooft alle lasten 
daarin van zijn kant af te handelen. Actum als voor.

================043================

11-v)
Marten Wouter Dircks verkoopt aan Adriaen Adriaen Schuermans een stuk akkerland 
genoemd het Schaeffroij groot ca. anderhalf lopenzaad, gelegen te Boxtel in de Ottenbosch, 
belendend Wouter Aerts, Adriaen Adriaen Schuermans, de weduwe Dingen Pieters, de 
erfgenamen van Adriaen Laurens Willems. De verkoper belooft alle lasten van zijjn kant af 
te handelen, behalve dat de koper de wegen etc. dient te onderhouden. Actum als voor.

================044================

12-r)
Eerder had Henrick Zebert Willems gerechtelijke rechten verkregen en na voorafgaande 



bekendmaking verhuurt hij hier nu een huis met tuin, erf etc. groot ca, 6 lopenzaad, gelegen 
te Boxtel onder Tongeren aan de Kaelvershoevel, belendend Geerlick Thijs, de gemeijnte 
van Zelissel, Willem Laureijs, alles volgens de rentebrieven ervan. Daarna heeft Marten 
Andries Willems daarop gemijnd voor 3 gulden en de kosten van de uitwinning en na het 
uitgaan van de brandende kaars heeft Marten de huur toegewezen gekregen. Datum 28 mei 
1563, getuigen Clercx en Potteij. (dit is met inbegrip van 6 stuivers voor het opmaken van 
de voorwaardes)

================045================

12-r)
Steven Coenraerts verkoopt aan Antonis Joerdens een huis, tuin, hofstad, grond etc. gelegen 
te Boxtel binnen de bruggen aan de Lange Steenstraat, belendend Aert Coppelmans en 
diens zoon Goijaert, de erfgenamen van Jan ... (S... onleesbaar) thans eigendom van heer 
Jan Lemmens, priester en kanunnik te Boxtel, de steenweg daar, het erf van Wouter de 
Bastaart thans eigendom zijnde van Pieter de Borchgrave. Dat huis etc. had Coenraert 
eerder verkregen van de erfgenamen van Iken Jan Maechsdochter volgens schepenbrieven 
ervan. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve een smael hoen 
en twee stuivers min een negenmenneken als chijns aan de heer van Boxtel. Getuigen 
Clercx en Potteije, datum 28 mei 1563. 

================046================

12-v)
Genoemde Antonis Joerdens belooft aan Steven Coenrarts de som van 106 guldens te 
betalen en wel in 2 termijnen, zijnde 56 gulden per a.s. Maria Lichtmisdag anno 1564 en de 
andere 50 gulden een jaar later in het jaar 1565, samen met een rente tegen de penning 
zestien. Als extra waarborg geeft hij een brief van Den Bosch in onderpand gepasseerd 28 
augustus 1562 inzake 11 lopen rogge en een malder. Verder zal de koper nog 86 gulden 
betalen waarop al 40 guldens en 12 stuivers zijn betaald. Actum als voor.

================047================

12-v)
Jan Henrick Willem Udemans belooft aan Goijaert Henrick de Gruijter een jaarlijkse rente 
van 20 stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. 
Maria Lichtmisdag, op onderpand van een zesde deel van een perceel dat is verkocht aan 
Willem zoon van Henrick Goijaert Gruijters. Het betreft een zesde deel van een stuk 
zaailand genoemd de Woestlemaker gelegen te Boxtelk onder Lennisheuvel, belendend 
genoemde Willem, Boudewijn Goessens, Jan Loijens van Houtschat. Nog betreft het een 
zesede deel in een stuk zaailand genoemd de Donck, gelegen aldaar in de Pinxtelaer, nog 
het zesde deel van een stuk zaailand genoemd Brocxken aldaar ook, nog het zesde deel van 
een weide genoemd dat Eeuwsel, nog het zesde deel van een stuk land genoemd de 
Hoffslant (?), nog het zesde deel van een tuin etc. en het zesde deel van een ploegrecht op 
Kempen, alles volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 5 februari 1557, Luikse tijdsstijl. De 
schuldenaar belooft het onderpand in goede staat te houden voor de betaling van de rente. 
Datum 12 mei 1563, getuigen Clercx en Dierck de Bresser.

================048================



13-r)
Elizabeth jongste dochter van Gijsbert Pieters oud ca. 22 jaar wonend te Boxtel onder 
Munsel, verklaart zonder daarin te zijn gedwongen op verzoek van Adriaen Willems, dat ze 
met deze Jan (Adriaen dus) nooit *vleselijke conversatie* heeft gehad en ze is bereid deze 
verklaring later alsnog onder ede te bevestigen. Datum 20 mei 1563, getuigen Clercx en 
Pieter Henrick Hessels.

================049================

13-r)
Ansem Ansems verkoopt aan Jan zoon Gielis Goijaerts van Bladel en aan Aert Henricks, 
twee huisjes, het ene genoemd de Beer (Beec?) en het andere genoemd de Balsemkoij, met 
het erf etc. dat erbij hoort, alles staande en gelegen te Boxtel onder Lennisheuvel, 
belendend Peter zoon van meester Pieters van Thuijl, Jan Pieters Aveldoencx, Marten zoon 
van meester Peters van Thuijl, de gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft alle 
lasten van zijn kant af te handelen, datum 2 maart 1562, (moet zijn 1563?), getuigen Potteij 
en Clercx.

================050================

13-v)
Jan zoon Gielis Goijaerts (van Bladel) en Aert Henricks verkopen de 2 genoemde huisjes 
uit de vorige akte aan Adriaen zoon wijlen Aert Muels en de verkopers beloven alle lasten 
van hun kant af te handelen, behalve 2 gulden per jaar aan Lijsken Swolfs, een malder 
rogge aan de H. Geest te Boxtel, een rente van een tuin (=Wilhelmustuin) aan de kerk van 
Gemonde, verder moet de koper de *schautuinen*, waterlopen etc. onderhouden. Actum als 
voor.

================051================

14-r)
Loij Jan Loijen Lippen, Henrick Aelberts van de Zande en Marieke dochter van Aelbert 
Henricks van de Zande, zijn hier voor schepenen verschenen en verklaren met elkaar een 
deling te hebben gedaan . Genoemde Loijen krijgt een pacht van 5 en een half lopen rogge 
uit een pacht van 16 en een half lopen rogge op onderpand van bezit in de Vluet (Best ?). 
Nog krijgt hij een jaarlijkse rente van 4 gulden te Roij, nog een rente van 1 gulden uit een 
brief van 9 gulden per jaar te ontvangen uit bezit onder Liempde, nog het derde deel van 4 
lopen rogge die hij zou mogen ontvangen na dood van Elizabeth Dirck Colen. Loij heeft de 
brief in handen gekregen van de 4 gulden onder Roij. Genoemde Henrick Aelberts van de 
Zande krijgt een pacht van 5 en een half lopen rog uit de pacht van hiervoor, nog 3 gulden 
uit de rente van 9 gulden, nog een Boxtelse brief van 2 gulden per jaar, nog het derde deel 
van 4 lopen rogge per jaar te ontvangen na dood van Lijsken. Genoemde Mariken krijgt 5 
en een half lopen rogge uit de pacht van 16 en een halve lopen, nog 5 gulden per jaar uit de 
brief van 9 gulden, nog het derde part van de 4 lopen rogge te ontvangen uit de 
nalatenschap van Elisabeth. Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op 
elkaars erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als er op iemands gedeelte meer 
lasten zouden blijken te drukken zullen ze die samen betalen. Aldus gepaseerd te Boxtel op 
8 juli 1563, in aanwezigheid van Gerit Jan Goessens en Jan Dirck Clercx als schepenen.



================052================

14-v)
Cornelis Janssen heeft verklaard dat Laurens Willems van Doren aan hem de som van 18 
gulden en 15 stuivers heeft betaald en daarnaast zal Laureijns op de eerste dag van de 
weeuwenmaand (?) 6 lopen rogge betalen samen met 18 gulden en 15 stuivers. Datum 24 
augustus 1563, getuigen Pauwels en Ancem Willems, schepenen. 

================053================

14-v)
Marten Wouter Dircks, Bernaert Goijaerts, Dierck Willem Vreijssen en Jan Peters de jonge, 
beloven hoofdelijk en samen aan Dierck van Arennest de som van 26 gulden en 15 stuivers 
te betalen, elke gulden van 20 stuivers Brabants en wel afgelopen St. Servaasdag mei over 
een jaar. Datum 31 augustus 1563, getuigen Aveljoens en Goessens als schepenen. 

================054================

14-v)
Michiel Willems als voogd over de minderjarige kinderen van Mathijs Pieter Aveljoens, 
verder Henrick Goijaerts en Pieter Pieters van Thuijl, beloven samen aan Jan Dirck Clercx 
de som van 50 gulden te betalen ten behoeve van Catherijnen Pauwels, en wel per a.s. 
Maria Lichtmisdag. Actum als voor. 

================055================

14-v)
Thomas Goessens belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Thomas Claes 
Michiels de som van 2 gulden en twee en een halve stuiver te betalen, tussen nu en een 
maand verder, behalve de verdere kosten die daarmee zijn gemoeid. Datum 15 november 
1563, getuigen alle schepenen. 

================056================

14-v)
Jan en Lambert, broers en zoons van wijlen Jacob Andriessen zijn hier voor schepenen 
verschenen en verklaren dat zij als erfgenamen van Geertruijd weduwe van Jacob 
Andriessen voor schepenen in Den Bosch ten behoeve van Marten Wouter Dircks de twee 
derde delen hebben overgedragen van een rente van 2 gulden per jaar, steeds te betalen op 
Valentijnsdag op onderpand van een huis, tuin etc. zoals eigendom was van wijlen Jan en 
Laureijs van Houtschat, gelegen te Boxtel onder Tongeren, belendend de gemeijnte van 
Zelizem, Claes Andriessen, Laurens Geraerts. Die rente was gepasseerd voor schepenen 
van Boxtel op St. Valentijnsdag anno 1553. Hoewel de overdracht heeft plaatsgevonden 
heeft Marten die rente weer terug overgedragenb ten behoeev van Jan en Lambert als zoons 
van Jacop Andriessen. Opnieuw dragen genoemde Jan en Lambert nu de twee derde delen 
van die zelfde rente weer over aan genoemde Marten met ook de achterstalligheid ervan. 
De verkopers beloven alle lasten van hun kant af te handelen. Datum 18 september 1563, 
getuigen Hessels en Aveljoels. 

================057================



15-r)
Jan Meeussen verklaart hierbij nadrukkelijk dat de rente van 3 pond per jaar die Roelof 
zoon wijlen Aert Hermans had beloofd, hierbij is komen te vervallen. De rente steeds te 
betalen op St. Remijsdag of St. Bamis op onderpand van een stuk akkerland genoemd de 
Venacker groot ca. 5 lopenzaad, gelegen te Boxtel onder Munsel, belendend de 
gemeenschappelijke straat, de erfgenamen van Engelbert de Schoenmaker, genoemde 
Roelof zelf, de gemeijnte van Eelde, welke akte is opgemaakt op 26 november 1517 voor 
schepenen van Den Bosch aan Nicolaes Kuijsten ten behoeve van Heijlwigen dochter van 
Adriaen Robbens en verder werd opgedragen (beloofd) aan de wettige kinderen van Jan 
Meeus, volgens brief van Boxtel d.d. 22 juli 1523. Genoemde Jan Meeus, daarin uitsluitend 
handelend voor hemzelf verklaart dat de rente door Jan van de Weghe de jonge aan hem 
werd voldaan en daarom komt te vervallen. Jan Meeus belooft deze kwitering voor altijd 
gestand te zullen doen en Jan van de Weghe en diens erfgenamen en onderpanden daarvoor 
te vrijwaren. Datum 1 oktober 1563, getuigen Clercx en Goessens. 

================058================

15-v)
Claes Driessen en Jan Pieters als voogden van de minderjarige kinderen van Jan Adriaens 
beloven op onderpand van het bezit van die kinderen aan Anthuenis Michiels de som van 
28 gulden te betalen per St. Bamisdag over een jaar, samen met de gerechtelijke kosten 
zoals bepaald zal worden door schepenen. Actum als voor.

================059================

15-v)
Adriaen zoon wijlen Henrick Driessen verkoopt aan Laureijs Anthuenissen een woonhuis, 
tuin etc. gelegen in de parochie van Gemonde in de *coertie* (jurisdictie) van Boxtel, 
belendend de tafel van de H. Geest in Den Bosch, de gemeenschappelijke straat, Willem 
Houbraken. Dat huis etc. had Adriaen eerder gekocht van Pieter zoon wijlen Willem van 
den Eijnde volgens schepenbrief van Boxtel d.d. 30 april 1557. De verkoper belooft alle 
lasten van zijn kant af te handelen behalve de grondchijns aan de heer van Boxtel van 
anderhalve stuiver, nog een jaarlijkse rente van 4 pond paijment in Den Bosch aan Dierck 
Cox, verder aan heer Jan van Geldrop een rente van 3 pond paijment. Actum 2 oktober 
1563, getuigen Clercx en Goessens.

================060================

16-r)
Genoemde Adriaen (=Adriaen Henrick Driessen) verklaart dat op het verkochte huis uit de 
vorige akte nog een jaarlijkse chijns staat te betalen van 30 stuivers, steeds te betalen op 
Maria Lichtmisdag ten behoeve van Pieter zoon van Willems van den Eijnde. Adriaen 
belooft die rente per a.s. Maria Lichtmisdag af te zullen lossen, zodat het huis daarvoor 
verder is gevrijwaard. Actum als voor. (in marge : Henrick Janssen wonend te Heeswijck 
getrouwd zijnde met Delie dochter van Henrick Driessen, verklaart voor deze rente te zijn 
betaald. Datum 20 maart 1564 voor Pasen.) 

================061================



16-r)
Henrick Willem Andriessen als man van Delie dochter van Dierck Mathijssen, verkoopt 
aan Adriaen van den Heuvel, de helft van een jaarlijkse rente van 3 gulden, zijnde 30 
stuivers per jaar, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag op onderpand van een stuk land 
genoemd de Raephof, gelegen te Boxtel onder Lennishoevel op het Boscheijnde daar, 
belendend Henrick Roelofs, Roelof Roelofs, Jan Meeus, Jan zoon wijlen Marten Emmen. 
Die rente was eerder beloofd aan wijlen Geertruijden dochter van Henrick Roelofs door 
wijlen Jan zoon Marten Emmen volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 21 augustus 1556 
en de rente was aan Henrick in de deling tussen de kinderen van Dierck Mathijssen 
toebedeeld geweest volgens schepenbrief van Boxtel d,.d. 24 mei 1559. De verkoper 
belooft alle lasten van zijn kant af te handelen en het onderpand in voldoende goede staat te 
houden voor de betaling van de rente. Datum 21 oktober 1563, getuigen Clercx en Pauwels.

================062================

16-v)
Genoemde Henrick (=Henrick Willem Andriessen) verkoopt aan Adriaen van de Heuvel als 
man van Sophie en aan Bartholomeus Joosten vanwege diens vrouw Anna, beiden dochters 
zijnde van Dierck Matijssen, die samen ook handelen vanwege Jan zoon Dierck Matijssen, 
het vierde deel van een jaarlijkse pacht van 18 lopen rogge maat van Boxtel, steeds te 
leveren op Maria Lichtmisdag op onderpand van een huis, tuin etc. zoals verkregen van Jan 
Evert Aerts gelegen te Boxtel onder Vrillichoven, belendend Pieter van Thuijl, Willem 
Henricks, de Beelensteegde daar. Henrick had dat deel verkregen van de erfgenamen zoals 
hiervoor vermeld en de brief daarvan is opgemaakt voor schepenen van Boxtel in de 
sprokkelsmaand anno 1553. De verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te handelen. 
Actum als voor.

================063================

16-v)
Wij Pieter Henrick Hessels en Marten Wouters, schepenen te Boxtel, verklaren dat eerder 
Henrick Henrick Goijaerts rechten had in de helft van ca. 4 dagmaten hooiland genoemd de 
Vorsten Robbert waarvan Michiel Jan Peters de andere helft heeft, gelegen te Boxtel onder 
Lennisheuvel, belendend de gemeijnte van Oetendonck, Jan Ancems, de verkoper zelf. Dat 
is gebeurd vanwege de achterstallige betaling van een rente van 2 gulden 5 stuivers per jaar, 
steeds te betalen op St. Dionijsdag volgens de schepenbrief van Boxtel d.d. 26 februari 
1552, met een achterstand van 3 jaar en de kosten van de procedure. De uitwinning is 
toegekend met schepenbrief Boxtel d.d. 29 april 1561. De koop is inmiddels verjaard en 
Henrick heeft het bezit opnieuw laten veilen. Daartegen heeft Aert Jan Joerdens bezwaar 
aangetekend zoals hij schriftelijk heeft uiteengezet mar desondanks is er vandaag omstreeks 
5 uur namiddags een verkoop geweest ten huize van Ghijsbert Pottey, genaamd in den 
Roose en daar is verschenen genoemde Henrick Goijaerts en heeft het bezit in een openbare 
verkoop laten veilen, waarbij de koper ook het schoutgeld, schepenloon en dat van de 
secretaris moet voldoen. Op het bezit wordt een mud rogge per jaar geheven met een 
achterstand van wel 3 en een halve mud. Na het uitgaan van de brandende kaar is de koop 
aan Aert toegewezen. (Aert Jan Joerdens). Getuigen Hessels en Wouters, datum 26 oktober 
1563. 



================064================

17-v)
Pauwels Gerits belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Aert Pieter Beijens 
de som van 2 gulden 17 stuivers te betalen per a.s. mei. Datum 9 november 1563, getuigen 
alle schepenen.

================065================

17-v)
Wij, Gerit Jan Goessens en Gijsbert Pauwels, schepenen te Boxtel verklaren dat Pieter 
Jacob Sloot de koop heeft verkregen vanwege een jaarlijkse rente van 3 ponden, welke 
rente Aert Pauwels eerder had overgedragen (of beloofd?) aan Goijaertken dochter van heer 
Goijaert van Herdenberch, steeds te betalen op St. Servaesdag uit een weiland genoemd de 
Boecken, gelegen onder Onroij, volgens de brief van Boxtel d.d. 1547 op St. Pauwelsavond 
en Peter had dat bezit verworven vanwege de achterstalligheid van de betaling van deze 
rente voor 7 jaar. Er moet worden overgenomen tegen betaling van de jaarlijks rente plus de 
achterstand ervan en de kosten van de procedure. De openbare verhuur van het perceel is 
geweest per heden datum in de Roose alhier en genoemde Peter is de huur toegewezen 
tegen 4 gulden voor een jaar, de kosten van deze dag zijnde 15 stuivers. De huur gaat in op 
26 oktober en verder heeft Henrick Simon Vos nog een stuiver meer geboden en die heeft 
tenslotte de huur verkregen. Datum 16 november anno 1563. 

================066================

18-r)
Pieter Michiels van de Bighelaer namens het Clarissenklooster van Elisabethdael, daarin 
handelend voor het vierde deel van de aanspraken van zuster Jenneken Heeren als 
religieuze aldaar, verder gemachtigd vanwege heer Jan Damen (van de Broeck), nog Jan 
Henricks als man van en als kerkelijk voogd over Oijken natuurlijke dochter van heer Jan 
Damen eveneens voor een vierde deel, alles volgens het testament van wijlen heer Jan 
Damen (van de Broeck) opgemaakt voor heer Jan Godefridus als notaris d.d. 4 oktober 
1558, verder Jan Janssen van de Weghe als man van Suzanna dochter van Willem Janssen 
de Visscher verwekt bij diens vrouw Ariken dochter van Jan Adams van de Broeck ook 
voor een vierde deel, verder Jan Adriaens en Michiel Willems als voogden over Barbara 
minderjarige dochter van Willem Jans de Visscher ook voor een vierde deel, zijnde allen 
erfgenamen van Heijlwig dochter van Jan Adams (van de Broeck), zoals is vermeld in 
gezegelde brieven van Boxtel d.d. 15 april 1541, verkopen als erfgenamen aan het kapittel 
van Boxtel een jaarlijkse rente van 9 gulden. De rente steeds vervallend op St. Servaasdag 
op onderpand van een huis, tuin etc. alhier te Boxtel onder Cleijnder Liempde, belendend 
Peter Joerdens, Floris Dirck Roelofs, de straat, Nog op onderpand van een weiland 
genoemd de Brandonck gelegen te Boxtel, belendend Dierck Meeus Suetricks, de 
gemeijnte van Oetendonck. Nog op onderpand van een stuk zaailand genoemd de 
Heckakker, gelegen te Cleijnder Liempd rondom aan het erf van de Cartuizers te Vught. 
Nog op onderpand van een stuk zaailand en houtwas genoemd de Hoevelacker gelegen 
onder Cleijn Liempde, belendend Henrick Eijmen, Evert Everts, alles volgens de brief d.d. 
13 maart 1536. De verkopers beloven de verkoop van de rente gestand te doen. Datum 14 
december 1563 getuigen Clercx en Pottije.



================067================

18-r)
Daniel Michiels als man van Agneesken dochter van Adriaen Schalcks, verkoopt de rechten 
van zijn vrouw die ze heeft geerfd na dood van Adriaen Schalcks, nu aan Jan Pieters. De 
verkoper belooft alle lasten af te handelen. Actum als voor.

================068================

18-v)
Jan Pieters uit de vorige akte belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan Daniel 
Michiels en diens vrouw de som van 13 gulden en 5 stuivers te betalen, per heden over 14 
dagen. Actum als voor.

================069================

18-v)
Pieter Michiels van de Bighelaer namens het Clarissenklooster te Boxtel daarin voor het 
vierde deel waarin zuster Jenneken dochter van heer Jan Damen was gerechtigd, verder Jan 
Janssen van de Weghe als man van Suzanna dochter van Jans de Visscher, Michiel Willems 
en Jan Adriaens als voogden over Barbara minderjarige dochter van Jan de Visscher, verder 
Jan Dirck Clercx als uitvoerder voor het tesament van heer Jan Adams (van de Broeck) met 
Gijsbert Philips Potteij handelend voor Oijken natuurlijke dochter van heer Jan Adams (van 
de Broeck), elk voor een vierde deel (niet afgemaakt, zie folio 18-r, daar is de zelfde akte 
volledig).

================070================

18-v)
Anthuenis Joerdens verkoopt aan Jan Janssen van Welhuijsen een huis met hofstad, gelegen 
te Boxtel zoals hij die heeft verkregen van Steven Coenraerts van Monlou (Moulon?). 
Datum 20 december 1563, getuigen Jan Clerx en Potteije.

================071================

19-r)
Eerder hadden Adriaen Jan Goijaerts namens diens vrouw Elizabeth, Gherit Janssen van de 
Pol als man van Margriet, beiden dochters van wijlen Marten Gielis Mijs, een deling 
gemaakt zoals is gebeurd op 4 januari 1563. Daarbij was aan Gerit een huis toebedeeld met 
tuin etc. te Lennesheuvel, belendend de kinderen van Jan Gielis en meer anderen, de 
gemeenschappelijke straat, een klein beemdje naast Barbara Groot Jans, Henrick Zweerts, 
de kinderen van Jan Goijaerts. Voor ons is nu verschenen deze Gerit en verkoopt dat huis 
etc. nu aan Adriaen Jan Goijaerts en de verkoper belooft alle lasten van zijn kant af te 
handelen, behalve de lasten zoals vermeld in de delingsbrief. Datum 15 december 1563, 
getuigen Hessels en Clercx.

================072================

19-r)
Adriaen Jan Goijaerts belooft aan Gerit Janssen van de Pol de som van 40 karolusguldens 



en 10 stuivers te betalen per a.s. Pinksteren over een jaar zijnde anno 1565. Actum als voor.

================073================

19-v)
Op verzoek van Joost Jacobs van der Hoeven zijn voor schepenen alhier verschenen 
Andries Aalen gehuwd zijnde met Mariken dochter van Mathijs Peters de Bastart in diens 
leven chirurgijn en heeft verklaard mede namens meester Jaspar zoon van genoemde 
Mathijs, verder namens de kinderen van Pauwels ook zoon van Mathijs Peters ( de 
Bastaard), verder namens Barbara Pieters Mathijssen(?) zijnde allen erfgenamen van 
Mathijs de Bastart, dat Joost Jacobs van der Hoeven de helft van een rente heeft afgelost 
van 9 gulden, zijnde dus 4 gulden 10 stuivers, welke rente Mathijs had geerfd na dood van 
Gerit de Cuijper en zoals was beloofd door deze Gerit de Cuijper, steeds te betalen uit een 
huis, erf etc. genoemd ´t Ruet, gelegen in de parochie van Vught en volgens de brieven 
ervan. Andries in zijn hoedanigheid belooft deze kwitering etc. altijd na te zullen komen. 
(geen datering waarschijnlijk einde december 1563)

================074================

19-v)
Jacop Bernaerts (van Rund) als vorster te Boxtel verklaart dat indertijd toen hij vorster was  
er een zeker ven was vernaderd genoemd ´t Laeckven, gelegen te Boxtel tussen de Roend 
en Lennisheuvel en dat Henrick Avelljoens toen de koopsom betaalde. Hij als vorster heeft 
nooit aan Henrick daarvan * de weet gedaan*  maar alleen aan Peter Gerit Aveljoens dat 
het geld van de vernadering in wettige bewaring was gegeven. Daartegen maakt Henrick 
alsnog bezwaar en wenst zijn geld weer terug te hebben. Datum 14 december (1563), 
getuigen Hessels en Wouters als schepenen.

================075================

Los stuk 1 :
Loting van 6 april 1557 door de twee kinderen van Aelbert zoon wijlen Henrick van de 
Zande verwekt bij diens vrouw Anne dochter van Wijngaert Jan Stevens, voogden van 
diens minderjarige dochter Mariken zijn Henrick Goijaerts van de Biggelaer en Henrick 
Jans van de Zande, getuigen Gerit Jan Goessens en Aert Herberts. Genoemde Mariken 
krijgt het huis, tuin etc., belendend het Scaepshuijs, de voetpad daar. Verder krijgt ze een 
weiland genoemd dat Cruijsbroeck, een akker genoemd de Oijversakker, waar eerder een 
hofstad was en met een huis, verder de twee delen van een akker nabij de Hooge Eijke, nog 
een beemd te Casteren aan de molen, een beemd te Lenneshuevel aflosbaar tegen 30 
gulden, een weilandje te Lennesheuvel aflosbaar tegen 12 gulden, nog 4 lopen rogge per 
jaar te ontvangen van de weduwe van Steven Eijmberts. Dat bezit gaat naar Mariken 
(dochter). Henrick zoon van Aelbrecht Henricks van de Zande krijgt de schuur af te breken 
binnen nu en een jaar. Nog het land aan de Molengraef aan de Richtpad, nog het land over 
de Moelengraf, nog een beemd achter de kerk van Boxtel, nog 21 lopenzaad land te 
Liempde, een beemd genoemd de Ottersbeeemd te Liempde, een beemd genoemd de Stege 
te Liempde, de Buecom te Onrode, een huis onder Lennesheuvel. De lasten op het bezit 
zullen de delers samen afhandelen en betalen met ook de schulden. De grondchijnsen 
onderling af te rekenen tegen de penning 30. Er mag verder niet worden gebouwd of 



worden getimmerd op de * mes* of op dat perceel waar die * mes* is. Partijen beloven de 
deling gestand te doen. (aan ommezijde staat nog vermeld dat de opbrengsten van het 
ingezaaide land samen zullen worden gedeeld, elk de helft. Datering : dit tegenwoordige 
jaar 1558, Luikse tijdsstijl)

================076================

Los stuk 2ª :
Eerzame en beminde vriend. Ik laat U weten dat U ( bedoeld is de secretaris), ons zo 
spoedig mogelijk te berichten maar in ieder geval als mogelijk is voor a.s. Maria 
Lichtmisdag, zodat wij de *doodsschulden* kunnen betalen en dat wij een zodanig 
schrijven willen hebben ten behoeve van de Broederschap van O.L. Vrouw, waarvoor wij 
dagelijks veel geld voor moeten uitgeven om de diensten ter ere Gods in stand te kunnen 
houden. En als U enig geld daarvoor zult ontvangen gelieve ons dat toe te doen komen met 
de bode en wij zullen het geld altijd weer restitueren. Schrijft U ons zo snel mogelijk en 
wilt het beste hierin doen. Datum 3 ... (niet ingevuld) anno 1539, Den Bosch. Ondertekend : 
de proost van de broederschap van O.L. Vrouw.

================077================

Los stuk 2b :
Al degenen die deze brief zullen zien of horen lezen, gegroet. Wij (Henrick Gijsselen is 
doorgestreept) proost van de broederschap van O.L. Vrouw in de kerk van St. Jan in Den 
Bosch, verklaren dat wij hierbij machtiging geven aan (blanko gelaten naam) als burger van 
de stad (blanko gelaten), en geven die de bevoegdheid om namens onze broederschap om 
daarin bij te laten dragen en in te laten schrijven en wel voor alle personen die zulks 
wensen. De gemachtigde dient het geld, de legaten etc. die men deze broederschap schuldig 
is, te ontvangen en eventueel met rechtsmiddelen in te vorderen. Datum 27 juni 1551. 
(voorzien van zegel, is afschrift)

================078================

Los stuk 3 :
Jan zoon wijlen Jan Elias daarin voor een helft, verder Jan zoon wijlen Elias Janssen voor 
hemzelf handelend en ook voor Henrick, Joosten, Geritken en Mariken als kinderen van 
genoemde Elias janssen die ook nog samen handelen voor hun broer Jan, verder Ariken 
dochter van wijlen Willem Aerts voor twee derde delen in de andere helft, verkopen aan 
Gijsbrecht zoon wijlen Philips Potteije, een stuk heideland gelegen te Boxtel in herdgang 
Luijcel, belendend Peter Roelofs van Haestricht, de erfgenamen van heer Aert van 
Laerhoven priester, Jenneken weduwe van Jan van de Zande en meer anderen, de kinderen 
van Adriaen Andriessen Cuijpers. De verkopers beloven alle lasten daarin van hun kant af 
te handelen, daarbij Jan Jan Elias de helft voor zijn rekening neemt, Jan zoon wijlen Elias 
Janssen voor een derde deel en Ariken ook voor een derde deel van de andere helft daarvan. 
Datum 14 januari 1564, stijl van Luik, getuigen Jan Dirck Clercx en Marten Wouters als 
schepenen te Boxtel.

================================

Einde protocol.



Jan Toirkens, Chili, 20 juli 2015


